UBND THÀNH PHỐ THỦ ĐỨC
	 TRƯỜNG THCS PHÚ HỮU

[image: image87.png]



BỘ SGK CHÂN TRỜI SÁNG TẠO

(Đề gồm 2  trang)
	ĐỀ THAM KHẢO HỌC KỲ 2 

NĂM HỌC: 2024 – 2025

MÔN: TOÁN 7
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	ĐỀ THAM KHẢO CUỐI HỌC KỲ 1 
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I. TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm) 

Câu 1. Các hệ số [image: image2.png]


, [image: image4.png]
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 của phương trình bậc nhất hai ẩn [image: image8.png]


 lần lượt là
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.
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D. [image: image16.png]
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Câu 2. Hệ phương trình nào dưới đây là hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Câu 3. 
Cho phương trình 
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. Trong các cặp số sau đây, cặp số nào là nghiệm của phương trình đã cho
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Câu 4.   Cho tam giác MNP vuông tại M. Khi đó 
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Câu 5. Phương trình (x + 5 )(x – 3 ) = 0 có nghiệm là :
      A.
 x=5; x = 3
          B. x= - 5; x = - 3
     
C. x= 5; x = -3                 D. x = - 5; x = 3

Câu 6. Tính giá trị biểu thức [image: image32.png]=3/(-15)3 + V19°



; ta được kết quả

A. 4                                  B. 34                               C. -4                              D. -34
Câu 7. Căn bậc ba của 64 là 

A. 8

B. 8 và – 8 
C. 4
D. 4 và – 4 
Câu 8. Biểu thức 
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 có điều kiện xác định là

A. 
[image: image34.wmf]3.

x

<

                   B. 
[image: image35.wmf]3.

x

>

                          C. 
[image: image36.wmf]3.

x

£

                      D. 
[image: image37.wmf]3.

x

³


Câu 9. Giá trị 
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 là nghiệm của bất phương trình nào trong các bất phương trình dưới đây?
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Câu 10. Điền từ thích hợp vào chỗ trống: “Đường tròn có … trục đối xứng”

A. 1.
B. 2. 
C. Vô số. 
D. 3.

Câu 11. Cho α và β là hai góc nhọn bất kì thỏa mãn α + β = 90o. Khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
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Câu 12. Chọn khẳng định đúng. Góc ở tâm là góc:

A. Có đỉnh nằm trên đường tròn



B. Có đỉnh trùng với tâm đường tròn

C. Có hai cạnh là hai đường kính của đường tròn
D. Có đỉnh nằm trên bán kính của đường tròn
II.  TỰ LUẬN (7,0 điểm).

Bài 1. (1,0 điểm).  Giải các phương trình, hệ phương trình sau:

a) Giải phương trình: 
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b) Giải hệ phương trình: 
[image: image48.wmf]x - 1
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Bài 2. (0,5 điểm).  Giải bất phương trình sau :
[image: image49.wmf]2581
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Bài 3. (1,0 điểm).  Giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình.

 Hai bạn An và Bình đến một nhà sách để mua bút và vở. Bạn An mua 5 chiếc bút và 10 quyển vở với tổng số tiền là 230 nghìn đồng. Bạn Bình mua 10 chiếc bút và 8 quyển vở với tổng số tiền là 220 nghìn đồng. Tính giá bán của mỗi chiếc bút và của mỗi quyển vở, biết rằng hai bạn An và Bình mua cùng loại bút và vở.

Bài 4. (1,0 điểm). Rút gọn biểu thức sau:


[image: image50.wmf]2

:;0,0,

yyy

Axyxy

xy

xxyxxy

æö

=+>>¹

ç÷

ç÷

-

+-

èø


Bài 5. (0,5 điểm). Một tòa tháp có bóng trên mặt đất dài 15 m, biết rằng góc tạo bởi tia nắng mặt trời với mặt đất là 
[image: image51.wmf]55

°

 (xem hình vẽ). Tính chiều cao của tòa tháp (làm tròn đến chữ số thập phân thứ hai của mét).

Bài 6. (3,0 điểm).  Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn (O; 6cm), ba đường cao AD, BE, CF  cắt nhau tại H, kẻ đường kính AM. 

a) Chứng minh: tam giác ACM là tam giác vuông và tam giác AEB đồng dạng với tam giác AFC.


b) Gọi I là trung điểm của BC. Chứng minh: tứ giác BHCM là hình bình hành và AH = 2.OI.

c) Cho góc BAC = 450. Tính diện tích hình viên phân giới hạn bởi dây BC và cung nhỏ BC.
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I. TRẮC NGHIỆM: (3,0 điểm)

	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án
	Câu
	Đáp án

	1. 
	A
	4. 
	D
	7. 
	C
	10. 
	C

	2. 
	C
	5. 
	D
	8. 
	C
	11. 
	B

	3. 
	B
	6. 
	A
	9. 
	A
	12. 
	B


II.PHẦN TỰ LUẬN: (7,0 ĐIỂM)

	Bài
	Nội dung đáp án
	Thang điểm

	Bài 1. (1,0 đ)
	a) 
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2x +10 = 0 hoặc x – 4 = 0
         x = - 5  hoặc    x = 4
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	b) 
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Cộng vế với vế hai phương trình của hệ ta được: 4x = 8, suy ra x = 2
Thay x = 2 vào (1) ta có 2 – y = 1

                                               y = 1.
Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất (x;y) =(2;1)
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	Bài 2. (0,5 đ)
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xx

-£+



[image: image55.wmf]286

xx

-£


       
[image: image56.wmf]66

x

-£


        
[image: image57.wmf]1

-

³

x


Vậy nghiệm của bất phương trình là 
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	 Bài 3. (1,0đ)
	Gọi x (nghìn đồng), y (nghìn đồng) lần lượt là giá của mỗi chiếc bút và mỗi quyển vở. (x>0; y>0)
Vì An mua 5 chiếc bút và 10 quyển vở với tổng số tiền là 230 nghìn đồng nên ta có phương trình:  5x + 10y = 230         (1)
Vì Bình mua 10 chiếc bút và 8 quyển vở với tổng số tiền là 220 nghìn đồng nên ta có phương trình: 10x + 8y = 220    (2)
Từ (1) và (2) ta có hệ 
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Giải hệ này ta được 
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Vậy giá mỗi chiếc bút là 6 nghìn đồng, giá mỗi quyển vở là 20 nghìn đồng
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	Bài 4. (1,0 đ) 
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Vậy A = 1 với 
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	Bài 5. (0,5 đ) 

	chiều cao của tòa tháp:

[image: image66.wmf]0
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Vậy tháp cao khoảng 21,42 mét
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	Bài 6. (3,0 đ) 
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a) Chứng minh: tam giác ACM là tam giác vuông và tam giác AEB đồng dạng với tam giác AFC.
Ta có góc ACM = 900 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Suy ra tam giác ACM là tam giác vuông

Xét  
[image: image68.wmf]AEB
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 và 
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[image: image71.wmf]BAC
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Do đó 
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	b)  Chứng minh: tứ giác BHCM là hình bình hành và AH = 2.OI.

Ta có góc ABM = 900 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Suy ra 
[image: image75.wmf]ABMB

^


Ta có
[image: image76.wmf]ABCH
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Nên CH // MB

CMTT, ta được BH // MC

Xét tứ giác BHCM, có CH // MB, BH // MC

Vậy tứ giác BHCM là hbh ( tứ giác có các cạnh đối song song)

Suy ra I là trung điểm của HM (I là trung điểm của BC)

Xét tam giác MAH, có: I là trung điểm của HM, O là trung điểm của AM

Nên OI là đường trung bình của tam giác MAH

Suy ra OI =1/2 AH
Vậy AH = 2 OI
	0,25x4


	
	c) Tính diện tích hình viên phân giới hạn bởi dây BC và cung nhỏ BC.
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(góc ở tâm và góc nội tiếp cùng chắn 
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a) Ta có: 
[image: image79.wmf]·

BOC

=

 [image: image81.png]sd





 EMBED Equation.DSMT4 [image: image82.wmf]»

0

90

BC

=

(góc ở tâm chắn 
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Diện tích hình quạt tròn BOC là:
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Diện tích tam giác OBC là:
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Diện tích hình viên phân giới hạn bởi dây BC và cung nhỏ BC là:
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Ghi chú: Học sinh giải cách khác đúng cho đủ điểm theo từng phần.
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